

一起去江边邂逅“微笑天使”!

现代快报小记者走近长江江豚，捡拾垃圾，保护长江



2月19日，阳光正好，现代快报40组小记者家庭，携手来到南京市鼓楼区中山码头和潜洲岛附近，在这里邂逅“水中精灵”“微笑天使”——长江江豚。

长江江豚，是国家一级保护动物，它生活在长江中下游干流以及洞庭湖、鄱阳湖，是中国特有的淡水鲸豚类动物。它们长什么样，有什么喜好，在哪能找到它们？在去寻找“水中的大熊猫”之前，南京江豚水生生物保护协会科普老师唐薇，首先给大家介绍了长江江豚基本习性、外貌特征，还有长南京段江豚的生活情况。

据了解，南京栖息的长江江豚数量呈现稳步增长的趋势。唐薇介绍，在南京，长江江豚呈聚集型分布，主要分布在子汇洲与子母洲交汇处、南京长江大桥、江心洲以及潜洲附近。

在听完介绍后，小记者们首先跟着现代快报记者秋晨哥哥，来到了中山码头附近的观测点。为了能看到长江江豚，小记者们拿出了各式各样的望远镜。9岁的岚岚拿出了自己制作的望远镜：“这是爸爸妈妈和我一起动手做的三折望远镜。”

“看到啦看到啦，江豚露出水面啦！好可爱！”透过自制的望远镜，岚岚捕捉到了长江江豚在水面翻滚的画面，活泼可爱的江豚在浪花中若隐若现。随着指引，小记者们纷纷举起望远镜观察，家长们也都拿出手机，放大焦距拍摄。

唐薇给大家介绍，还有一个地方能看到更多的长江江豚，那就是潜洲岛，市民在江边散步时经常可以看到。“潜洲是长江江豚经常出没江段，是它们生活的家园。从中山码头到长江大桥这个区间，来往的船只相对多一些，虽然也能看到，但是不及潜洲的几率大。”唐薇告诉记者，今年以来，他们几乎每天都能看到长江江豚露出水面嬉戏。

于是，大家收起设备，步行前往潜洲岛附近，期待与长江江豚来个更近距离的接触。

“这片区域没有船只，对长江江豚来说很安全。”来到潜洲附近的岸边，唐薇说。据了解，天然的水域环境、丰富的鱼类资源、优良的水质、尽可能少的干扰，是长江江豚栖息繁育的秘诀所在。为迎接小记者们的到来，“微笑天使”也很热情给力。只见它们三三两两在水中翻滚，还不时地向岸边靠近。每一次浮出水面呼吸，都能引起小记者们的欢呼。

现代快报记者了解到，南京是全国唯一一个可以在市中心观测江豚的城市。南京段的保护区虽然靠近城市，但对人类活动的控制、自然洲滩的保护做得非常好，保护区内比较稳定地栖息着一群长江江豚。

“我看海豚、看过河豚，就是没看过江豚，这次终于见到了。”10岁的张丞瑜说，在听老师讲的内容中，她记住了一个知识点。“老师说现在长南京段江豚比以前多了，一定是现在的环境比以前好多了。”

张丞瑜说，她每次参加小记者活动后都要回去给同学们分享。“上一次参加了观鸟的活动，班里同学不认识的鸟儿，我都能告诉他们名字。这次我也要告诉他们，要好好保护环境，守护好长江江豚的家园，不让工厂往长江里排放废水，我们自己也



不能乱扔垃圾。”

不仅是张丞瑜，小记者们都知道了保护环境对于长江江豚的重要性。大家拿出事先就准备好的垃圾袋，戴上手套，捡拾垃圾，为长江江豚的生存环境贡献一份自己的力量。

现代快报+记者 徐苏宁/文 王玉秋晨/摄

百变妈妈

南京师范大学附属小学五(10)班 孙臻琪 指导老师:张军

我妈，是一个“多变”的人。她究竟可以有多少种“形态”呢？下面为您播放：《走进妈妈》。第一面：开心。她大部分时间都是挺开心的，比如，经常对客人说：“哎呀，来都来了，还带什么东西嘛。”又比如，经常对我说：“哎呀，今天工作少，我就带你去转几圈夜市吧。”再比如，对我说：“唉，我的快递又到了，你和我一块去拿一下吧。”怎么样，我妈妈这么看是不是挺像个“开心果”的。但你们也知道，我说的是“这么看”。所以，下面，我们走进她的“第二面”。她的“第二面”就“不太好”了。这是她生气的一面。比如，吼我：“你怎么还在看电视？作业写完了吗？你快去啊！”又比如：我又不能天天不工作在家陪你，你还想我怎么样？！其实吧，有时候她生气确实是我做错了，比

如什么我不写作业就跑去玩之类的。当然，她也有柔和的一面。这，是她的“第三面”：温柔。果然，我妈还是逃不过“母爱定律”。当我受了委屈时，她会把我抱在怀里安慰我，然后亲切地问我：“想吃啥，我带你去买。”这，已经是她的“第四面”。她就像个“小重庆”，你觉得你看透了，其实你才到第一层。她在这一面的时间是最最久的。我给她打电话，她的回答一般都是：“我要迟点回”“我在忙”，还有“我在开会”！！！是的，我妈有很多面，就像我们有很多情绪一样。这些都是她的“情绪面”，像魔方一样，随便转一下，又是一个新的面，又好似迷宫，每个路口都是很多情绪，简直太多变了！！！

好了，本期《走进妈妈》已播完，谢谢收听！

生日派对

东台市第一小学二(8)班 纪子康 指导老师:王小舒 陈银珠

今天是奶奶七十岁生日，下午跟着妈妈布置生日的氛围，吹了气球，拉起了彩带。

外公外婆送来了寿礼——馒头和鲢鳙，我帮着放电子鞭炮。按下按钮，“噼噼啪啪”的鞭炮声在家里响起，只是没有鞭炮的纸屑和火药味。晚上，亲友们陆续到了。爸爸揭开蛋糕盒盖，点上五颜六色的七根瘦小的蜡烛。不知谁关掉了电灯，屋里光线暗了，蜡烛跳动的火苗分

外夺目。在璀璨的烛光中，我们齐唱生日歌：“祝你生日快乐……”奶奶微笑着看着烛光，双手合十，一上一下地摆动，然后用力吸一口气吹灭蜡烛。

灯光亮了，我们都鼓起掌。到了我为奶奶切蛋糕的时候了，大家都注视着我。我一点儿也不紧张，拿起刀切，边切边说吉祥口诀：“从头切到尾，顺风又顺水；从左切到右，健康又长寿。”放下刀，拿起

筷子，我接着说：“筷子一拿，富贵荣华；筷子一落，快快乐乐；筷子一挑……”前面说得太快了，我愣了一下，立刻想起来了：“一切都好。”还有一句：“蛋糕上头，鸿运当头。”应该把蛋糕粘到奶奶额头上，可是她把头向后仰，蛋糕粘了一个小白点。见奶奶害怕的样子，我笑了，大家都笑了。

今天玩得真high。真希望天天有生日过啊！

迎春花

南京市后标营小学三(2)班 李锦玥 指导老师:左海琴

是谁传来了春的消息？是谁最先装点了大地？是迎春花。立春过后，婆婆家门前的小路上便开满了迎春花，每次路过，她们都在阳光下冲我招手。

迎春花和梅花、水仙、山茶花并称为“雪中四友”，因为她不畏寒风，性格坚强。不过，迎春花讨人喜欢的地方，更在于她的随和开朗。

春风刚刚拂过大地，迎春花就撒欢地抽出枝条，一丛丛、一簇簇

地缠绕交错着生长开了。星星点点的小黄花自由地散在枝条上，如同漫天闪烁的小星星，又像是画家随手泼洒的颜料。这抹黄色一下就唤醒了你的眼睛。

迎春花的花朵约指甲盖大小，扁长的花瓣一片挨着一片，围成一朵“小太阳”。

娇嫩的花托顶着小黄花，又像一个个小喇叭。一整根枝条被装饰得金灿灿、明晃晃的。叫她“金腰

带”真是名副其实。风儿懒懒地一吹，轻薄柔软的小花就露出了笑脸，吐露着湿润的清香。枝条在风中发出簌簌的声音，好像在欢快地跳着唱着。这样烂漫可爱的迎春花，难道不值得停下脚步，好好赞颂一番？

“阳春布德泽，万物生光辉。”迎春花是春的使者，带来了美好，带来了希望，带来了一个百花齐放的春天。

现代快报小记者
快乐中学习
实践中成长



扫码加入
现代快报小记者

